

**Отзыв официального оппонента
на диссертационную работу
К.В. Кушнир**

**«Территориальная дифференциация туристско-рекреационного
потенциала и направления развития туризма в Российском Приазовье»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая,
социальная, политическая
и рекреационная география**

Актуальность исследования. Реализующийся в Российской Федерации национальный проект развития внутреннего туризма определяет исключительную значимость поиска и изучения векторов перспективной туристской специализации на территориях разной степени освоенности. Принимая во внимание ресурсные возможности южно-российских территорий, следует отметить неравномерное распределение туристских потоков с концентрацией интереса туристов на отдельных туристских зонах Черноморского побережья Кавказа и Республики Крым. Стратегические положения, отмеченные в государственных отраслевых программах, свидетельствуют о намерении использовать и развивать туристские возможности на всех уровнях, включая внутрирегиональный. Использование муниципальных территорий в качестве реперных точек по исследованию возможностей развития туристского сектора внутри регионов представляет особый интерес в теории и практике рекреационной географии. В данном контексте диссертационная работа Кушнир К.В., посвящённая оценке туристско-рекреационного потенциала в Российском Приазовье, имеет несомненную актуальность.

Научная новизна исследования.

Диссертация К.В. Кушнир демонстрирует новые подходы к решению исследовательских задач в области рекреационной географии. Отходом от традиционного представления территории в рамках туристского комплекса отличается предложенный соискателем метод исследования туристско-рекреационной сферы на муниципальном уровне, отраженный в комплексной модели и системе показателей. Научная новизна проявляется и в решении конкретных исследовательских задач по изучению внутрирегиональной специфики туристско-рекреационного потенциала и дифференциации регионов по уровню его актуализации.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации. При разработке методики автор изучила многие работы как отечественных, так и иностранных специалистов, что позволило выйти на высокий уровень научных обобщений. К.В. Кушнир проанализировала и выделила периоды и типы территориальной организации туризма, отметила характерные концептуальные теории и факторы влияния и, таким образом, успешно справившись с решением первой задачи – проанализировать концептуальные подходы к территориальной организации туризма и произвести комплексную оценку туристско-рекреационного потенциала для муниципальных территорий.

Вторая и третья главы реализуют теоретико-методологические идеи, выдвинутые автором в первой главе, на конкретной территории. Для выявления современного состояния туристско-рекреационной сферы в Российском Приазовье был разработан алгоритм типологии муниципальных территорий по уровню туристского потенциала. Во второй главе подробно рассматриваются природные, историко-культурные и инфраструктурные возможности территории с целью выяснения перспектив развития туризма. Третья глава направлена на интеграцию собранных данных и расчеты комплексных показателей туристской и социально-экономической сферы для подведения итогов по туристскому потенциалу каждого муниципалитета.

Четвертая глава носит прикладной характер. Она наглядно демонстрирует возможность, целесообразность и универсальность применения туристского профиля для дифференциации внутрирегиональных территорий. Глава реализует авторскую идею о восьми прикладных проектах развития специализированных видов туризма с использованием технологий сотрудничества.

Особенности пространственного распределения туристско-рекреационного потенциала и специализации муниципальных образований Российского Приазовья хорошо передает серия тематических карт.

Важную роль в исследовании играет предложенный автором подход к изучению гостиничного хозяйства, основанный на комплексном анализе количественных и качественных характеристик, расчете плотности и обеспеченности средствами размещения и определении потребности в строительстве новых объектов размещения.

Итогом исследования стала разработка и реализация метода параметрической оценки туристского потенциала муниципальных территорий. Полученные результаты оценки были использованы в практической модели.

Научность и объективность результатов косвенно подтверждаются представленным библиографическим списком, публикационной активностью автора и апробацией на международных конференциях. Все полученные научные результаты соответствуют требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Достоверность научных положений, выводов, рекомендаций.

Все результаты диссертационного исследования, выводы и защищаемые положения изложены в 26-ти публикациях, в том числе в десяти публикациях в журналах, рекомендованных ВАК, и двумя публикациями в журналах, входящих в базу данных Scopus.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации. В выводах и заключении сформулированы основные положения, составляющие предмет защиты. Достоверность выводов обоснована объемной методологической базой, используемой в работе, и официальными открытыми статистическими базами, составляющими фундамент в системе показателей параметрической оценки. Картографические материалы диссертации способствуют более глубокому раскрытию темы диссертационного исследования.

Практическая значимость полученных результатов.

Основные положения и выводы диссертации могут быть использованы в научных исследованиях для совершенствования методов географического анализа, в туристском регионоведении, в учебном процессе при чтении курсов по географическим и туристским направлениям. Они также будут полезны работникам турбизнеса при разработке новых турпродуктов, органам управления сферой туризма – в практике управления территориями, специализированным общественным организациям для грамотной организации путешествий на побережье Азовского моря.

Достиныства и недостатки в содержании диссертации.

Автором предложен комплексный подход к изучению современного состояния развития туризма внутри регионов. Проведенное исследование можно считать исчерпывающим, поскольку присутствует территориальная дифференциация развития туризма в муниципальных районах Российского Приазовья с оценкой степени туристско-рекреационной освоенности территории и степени активности туристского бизнеса в разрезе муниципалитетов (въездные туристские потоки, численность туристских компаний, предприятий гостиничной и развлекательной сферы, перечень и разнообразие туристских маршрутов). Для разработки практических рекомендаций автор также анализирует действующие нормативно-правовые

документы, регулирующие развитие туристской сферы в районах (программы и стратегии развития туризма). Это позволило выявить существующие туристские резервы и сформулировать релевантные направления развития сферы туризма в районах, основанные на оценке современных условий и определении потенциальных возможностей территорий.

Не подвергая сомнения высокую научную и практическую значимость работы необходимо отметить ряд недостатков и дискуссионных моментов диссертационного исследования.

1. В диссертационной работе отсутствует сравнительно-географический анализ туристско-рекреационного ресурсного потенциала регионов Юга России, который бы позволил выявить конкурентные позиции Российского Приазовья и более полно оценить возможности актуализации ресурсов, диверсификации видов рекреации и туризма и обоснования путей совершенствования туристской инфраструктуры.

2. Важную методическую роль в реализации авторской концепции научного поиска и в достижении целевых результатов сыграл картографический метод исследования. Вместе с тем, подавляющее большинство карт относятся к оценочному и аналитическому типам по степени практической специализации. Они отражают функциональную структуру и территориальные особенности внутрирегионального туризма, однако не передают всего разнообразия возможных сценариев развития и позиционирования территории. Работа, несомненно, выиграла бы от составления и использования ряда комплексных карт, особенно в контексте отражения стратегических направлений и потенциальных возможностей территорий Российского Приазовья.

3. Глава 2 представляет собой достаточно объемный раздел об особенностях распределения туристских ресурсов и инфраструктуры в исследуемом регионе. Для дифференциации выводов более удачным было бы выделение пунктов для оценки отдельных категорий природного потенциала и, в особенности, для приведения результатов по анализу туристской инфраструктуры.

4. Одной из главных задач развития внутреннего туризма отмечается расширение возможностей при применении механизмов ГЧП (государственно-частного партнерства). На наш взгляд, исследование возможностей применения и целесообразных форматов ГЧП в Российском Приазовье могло бы усилить прикладные решения, предложенные автором в диссертационной работе.

В целом высказанные замечания и пожелания не снижают общего позитивного впечатления от диссертационной работы и задают направления для дальнейших исследований.

Заключение: диссертационная работа К.В. Кушнир «Территориальная дифференциация туристско-рекреационного потенциала и направления развития туризма в Российском Приазовье» отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ксения Владимировна Кушнир, заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Официальный оппонент:

Яковенко Ирина Михайловна (1.06.13),
заведующая кафедрой туризма
Института «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
им. В.И. Вернадского»

06.06.2022 г.

Институт «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
им. В.И. Вернадского»,
Адрес: 295007, Российская Федерация, г. Симферополь,
проспект Академика Вернадского, д.4.
<https://cfuv.ru/>
E-mail: cf_university@mail.ru
моб. телефон: +7 (978) 365-254-50-36

Я, Яковенко Ирина Михайловна, даю свое согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело К.В. Кушнир и их дальнейшую обработку.

06.06.2022 г.

